

硬核战疫彰显“南海精神”

以敢于作为的硬气逆势奋进 南海确保防疫复工“两战赢”

自秦建制南海郡以来,佛山市南海区就是珠江三角洲的一颗明珠,形成了以海纳百川的包容精神、敢为人先的有为精神、团结奋进的龙狮精神为内涵的“南海精神”。

在抗击新冠肺炎时,南海区党员干部群众继续弘扬“南海精神”,以“敢于作为的硬气”逆势奋进、化危为机,在坚决打好疫情防控阻击战的同时,打出振兴经济“组合拳”,拿出真金白银支持复工复产,全力确保疫情防控与复工复产“两手硬、两战赢”。

■新快报记者 胡珊霞 通讯员 徐琨 ■南海区委宣传部供图



■九江中外运码头。

万众一心抗击疫情现“南海精神”

在新冠肺炎疫情防控阻击战中,“南海精神”表现得淋漓尽致。党员冲上第一线,群众也被充分动员起来,三级党建网格、党员志愿者等体制机制大显身手。全区5114个第三级网格作为疫情防控的基本单元,4.4万多名基层党员奋战在城乡社区第一线。他们当起了疫情防控的排头兵、宣传员、贴心人,做到不落一户、不漏一人。截至3月12日,南海没有发生一起社区传播的新冠肺炎病例。

南海民营企业家在疫情危急时刻,表现出的家国情怀和责任担当,

成为“南海精神”的生动注脚。南海必得福无纺布有限公司于1月24日(大年三十)开了三条口罩生产线,实现24小时开工;位于南海里水的广东一方制药紧急复工,生产中药配方颗粒药品发往全国;南海蒙娜丽莎为湖北抗疫捐款200万元;华特气体昼夜不停生产武汉火神山医院急需液氧站气化、调压设备及相关阀门配件等物资……在驰援湖北的同时,一批南海企业出钱出力,通过包机等方式从全球采购防疫物资回来,为打赢防疫攻坚战提供了重要保障。

推动企业复工复产开展招商引资

在打好疫情防控战的同时,如何打好复工复产战,南海努力在找寻最佳平衡点。“力争把这一个多月时间和进度夺回来!”2月21日,南海区2020年村改正式打响。在南海区推进广东省城乡融合发展改革创新实验区建设暨村级工业园区升级改造现场巡查首站,佛山市委常委、南海区委书记闫昊波表示,南海要以“起步就是冲刺、开局就是决战”的干事态度,力争把这一个多月时间和进度夺回来,确保今年

拆除整理村级工业园2.5万亩,力争突破3万亩的目标不变。“我们要坚定发展信心,辩证看待‘危机’,即有‘危’也有‘机’,‘危’中藏‘机’。”3月20日,南海区召开2020年第一次区政府全体会议,南海区区长顾耀辉说,南海要千方百计推动企业复工复产,继续大力开展招商引资。在应对疫情过程中要趋利避害,在逆境中强身健体,化危机为机遇,变挑战为动力。

破解用工难为民企送上“及时雨”

作为制造业强区,南海拥有30多万市场主体,160多万外来人口,毗邻广州,有佛山西站和紧邻广州南站两大高铁枢纽,疫情防控难度之大可想而知。

“要做到两手硬、两战赢。”南海区委区政府要求抓好疫情防控和统筹经济社会发展,这是南海作为珠三角经济腹地和制造强区必须挑起的重担。

2月6日,南海在全市率先出台“稳企十五条”,精准施策用真金白银为民营企业送去“及时雨”;从稳定企

业经营、加大融资支持、稳定职工队伍、降低企业负担、保障防疫物资等方面给予支持。

随后,南海区发布《致南海广大企业家朋友的一封信》。信中说:“企业在疫情防控和复工复产过程中如遇到任何困难和问题,请及时联系区、镇(街道)党委政府。”

2月21日,南海区发布“复工十条”破解企业用工难,并在企业用工保障、稳定文旅体住餐企业经营、对中小企业租户减免租金等方面出台具体政策。



■南海区精准施策打出的系列“组合拳”,有力推动了复工复产科学有序进行。



■截至2月26日,南海区规上工业企业复工率100%。

南海区规上工业企业 复工率100%

镇街是复工复产主战场,南海区各镇街反应迅速,出台一系列暖企政策。九江镇率先推出“撑企十条”,明确“一人帮一企”政策;西樵镇出台“暖企十条”;狮山镇设24小时热线帮助企业解决复产问题,总扶持资金超过6000万元;桂城街道、里水镇、大沥镇更是设立1亿元专项基金,帮助辖区内企业渡过难关。

“南海区营商环境非常好,镇领导包干联系、专人服务,还送来N95口罩、防护服、消毒水等防疫物资,让企业顺利复工复产。”何氏水产有限公司董事副总裁王丁望对新快报记者说,该公司此次向湖北驰援捐赠酸菜鱼、开背鲈鱼等价值超60万元食材等。

南海区还出台“模拟审批”“标准地出让”等改革政策。精准施策打出的系列“组合拳”,有力推动了复工复产科学有序进行。截至2月26日,南海区规上工业企业复工率100%。

截至3月19日,南海区17个省重点项目复工率98.8%,63个市重点项目复工率97%。包括南海国际会展中心项目、南海体育中心、宋城·西樵山岭南千古情景区项目、听音湖飞鸿馆等重点项目均已复工复产。3月9日下午,南海区2020年第一季度重点项目签约暨开工动员活动举行,26个新投资项目签约落户,投资总额超过440亿元。

投入超7000万扶持 文旅住宿餐饮业

疫情面前,越是困难,越考验营商环境。“这次申请了100万元补贴,南海政府犹如雪中送炭,解决现金流燃眉之急,是一针强心剂。”进驻佛山18年,佛山广之旅总经理郭宇对记者表示,今年春节期间预计近5000万元的营收全部“归零”,有了政府的支持,极大提振复工复产的信心。

郭宇提到的,就是今年3月5日南海区公布的复工复产十条实施细则。南海投入超7000万元重点扶持文旅住宿餐饮企业,其中符合条件的旅游景区最高可获补贴150万元,餐饮企业则最高可获补贴200万元。

受疫情影响,南海西樵山景区于3月6日恢复开放,但3月份入园人数同比下降95%。“西樵山景区预计可申请补贴约180万元。”西樵山风景名胜区管理处办公室副主任梁定辉告诉新快报记者。

数据显示,截至3月20日下午,南海区共收到14家旅行社、5家星级酒店、17家旅游景区、40家互联网上网服务场所、43家营业性电影院、191家餐饮住宿企业递交的补贴申请材料。预计第一期的款项将于4月上旬划拨。

“南海区补贴政策之举,在佛山五区中最快、力度最大和最精准。”南海区旅游协会会长谭海峰透露,目前各景区、酒店已经逐步有限度复工复产。

伴随复工复产有序推进,南海正凝聚聚力,开足马力,加快复工复产。“一定要坚持疫情防控和复工复产‘两手抓、两不误’,政府会加大力度积极协调解决企业困难,全力支持企业复工复产。”南海区委书记闫昊波调研民营企业复工复产时说。